

Виходить у Львові щодня (крім неділь і св. свят) о 5-й годині по полудні.

Реданція і Адміністрація: у Львові Чарнецького ч. 8.

Письма приймають зашифровані.

Рукописи звертають увагу на окреме жаданє і за вложенем оплати поштової.

Рекламації незапечатані зійшли від оплати поштової

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі днешників Люд. Пльона і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік зр.	2.40
на пів року „	1.20
на чверть року „	—60
місячно „	—20

Поодинокє число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр.	5.40
на пів року „	2.70
на чверть року „	1.35
місячно „	—45

Поодинокє число 3 кр.

Ми жадали, не ви жадайте!

В справі руского театру одержали ми від виділу „Рускої Бесіди“ письмо, котре в низу подаємо без всякого коментаря. Однакж до слів виділу, відносячих ся лиш до жаданя уміщення сего спростованя, а не простуючих нічого і не стоячих в ніякій звязи зі справою театральною мусимо сказати від себе еих кілька слів: Виділ без потреби пуджає нас §. 19-им закона прасового, хіба що ходило ему о то, щоби дати знову доказ на то, що ми недавно сказали о браку моментів цивілізаційних і показати, що суть в нїм люди, котрі звають не лиш о істнованю §. 19-го закона прасового, але й о тїм, що в обороні prima regula negare (перше право перечити всему), значить ся, що спростованє, коли і когось хоче ся змусити до его уміщення, висилає ся по всій правничій формі. А преці §. 19-им грозить ся лиш тому, хто не хоче містити якогось спростованя. Тут річ ма-ла ся зовсім противно: ми жадали, а виділ не хотів. По що ж обертати тепер кота хвостом і пуджати того параграфом, котрий сам жадав поясненя? Чи однакж понизше спростованє, роз'яснить справу вповні, то инше питанє на котре ми не беремось відповідати.

Письмо виділу „Рускої Бесіди“ в справі театральній.

На підставі §. 19 зак. прасового жадаеть поміщення слідуячого спростованя статей в спра-

ві руско-народного театру помічених в ч. 252, 253 „Народної Часописи“ на тїм самім місци і тїм самім друком як повисші статі:

1. Неправдою єсть, будто би виділ „Рускої Бесіди“ у Львові дав нагло і без причини димісію п-ї Стечинській; виділ порішив виправді на засіданю своїм з дня 21 вересня с. р. звільнити паню Стечинську з обовязків касирки руско-народного театру але доперва з днем 1 січня 1897 р., отже се не було нагло, бо на три місяці наперед, ані без причини, бо заходили до того власні і оправдані причини, стисло звязані з добром руско-народного театру; а що п-ні Стечинська зістала звільнена з днем 5 падолиста, стало ся сесе на єї власну просьбу, внесену до виділу під днем 26 жовтня с. р.

2. Неправдою єсть, будто би хто небудь з товаришів і товаришок п-ї Стечинської просив виділ о помилуванє вдовиці, або яку небудь в тій справі брав ініціативу.

3. Неправдою єсть, будто би виділ розганяв членів трупи театральної, бо виділ димісіонував тілько одного п. Стадника, котрий розмисльно діяв на шкоду руско-народного театру. Прочі члени дружини театральної, які сего року з дружини уступили, зістали звільнені на їх власне письменне жаданє. П. К. Підвисоцького, котрий теж дня 21 серпня с. р. просив о звільненє з днем 1 жовтня с. р., звільнив виділ дня 15 вересня, отже о 15 днів скорше, з причин, яких ближше публично пояснювати годі.

Справу уступленя п-а Лопатинських пояснив виділ на надзвичайнім публичнім засіданю з дня 21 цвітня с. р., на котре запрошені

були усі члени тов. „Руска Бесіда“, котрі вислухавши справозданя виділу і переглянувши усі дотичні акти, одобрили поступованє виділу.

4. Неправдою єсть, будто би пок. Доліста був примушений взяти димісію задля шореткого поступованя виділу, бо так як пок. Доліста западаючи вже в р. 1895 частійше на горляну хоробу, опустив з поводу тої хороби руско-народний театр в лютім с. р., по чім виїхав на клініку до Кракова, на яку цілї уділив ему виділ запомогу, хоч пок. Доліста не був вже членом театру; Доліста помер дня 30 цвітня с. р. (по довшій і тяжкій хоробі), як картка посмертна свідчать.

5. Неправдою єсть, будто би виділ для розсліду приватного життя акторів висилав окремих комісарів чи делегатів; делегати з виділу і місцеві розслідували тілько справи, стоячі в звязи з добром руско-народного театру.

6. Неправдою єсть, будто би виділ відбирав управу від п. Лопатинського, бо п. Лопатинський сам о те просив письмом своїм з дня 2 марта с. р., котре звучить: „Стрїтивши на становищу управителя брудні махінації зі сторони членів дружини театральної і брак довіря зі сторони виділу, прошу звільнити мене з наложеного на мене обовязку управителя“.

7. Неправдою єсть, будто би п. Вороний був коли небудь управителем руско-народного театру.

8. Неправдою єсть, будто би виділ відбирав управу від п. Касиненка. Причину уступленя п. Касиненка з управи і з дружини руско-народного театру, як теж причину инших змін в персоналї театральнім подаєть ви-

7)

Дещо з техніки.

II.

Квадратове колесо. — Perpetuum mobile. — Автомати. — Штучні руки і ноги. — Тайні замки і колодки.

(Дальше).

Рука єсть тим членом нашого тіла, котрим чоловік може найсвобіднійше порушати і виконувати при не великій впрочім силі найприріснійші рухи і робити найприріснійшу роботу. Відповідно до того єсть і уладжений цілий механїзм, а вже сама єї поверховність показує, як дуже єсть той механїзм скомплікований. Здавалось би длятого, що той, хто перший задумав зробити штучну руку, повинен був узяти до того як найкращого материялу, коли вже не якогось иншого то бодай дерева. Тимчасом вже в глибокій старині роблено штучні руки з залїза. Римский писатель, Пліній, розповідає, що був у Римлян якийсь лицар, Маркус Сергіус, котрий стративши в другій війні з Картагінцями праву руку, казав собі доробити єї з залїза, і она служила ему оцієля у війні так само добре як і правдива. Єсть то перша історична звістка про штучну руку.

Найбільше звістною з давних часів єсть залїзна рука Геца з Бердлінген, котру ще тепер показують на замку в Ягстгавзен у Віртембергії. Гец або Готфрід з Бердлінген був

то тип лицаря опришка, для котрого жите без війни і розбоїв не мало втякої ціли. Він родив ся 1480 р. на замку в Ягстгавзен а вступивши в 1498 р. на службу воєнну служив всіляким панам, одному против другого а відтак почав був вести воєнне ремієло таки на свою руку та нападав на різні міста як н. пр. на Больонію, Нірнберг і інші. Підчас облоги міста Ляндегут стратив він праву руку по лікоть, а якийсь майстер, що робив зброю, приправив ему в 1505 р. штучну руку із сталї. При помочи рурковатої єї части міг він ту руку привязати до горішного рамени і здавало ся тогди, що він має цілу руку лиш убрану в залїзо. Коли було потиснути на відповідний гузичок на тій руді, то она в котикку¹⁾ зігнула ся. Так само за потисненем инших гузичків можна було згинати всі чиколонки в пальцях. В кождім чиколонку було зубчасте колїєце а за потисненем на гузик засакувала за зубець пружина, котра придержувала палець зігнутиєм. За потисненем ще на инший гузик пружини попускали і всі пальці випростували ся. Через таке уладженє штучної руки міг Гец навіть меч в ній держати. З тою залїзною рукою брав Гец участь в т. зв. хлопській війні в 1525 р., де був

¹⁾ Слово „котик“, котрого тут уживаємо, єсть загально уживанє в нашім народі і відповідає дуже добре яко назва тої частї сугаву, котру н. пр. Німці називають Gelenkkopf. Слово се походить очевидно від слова „котити ся“, і крім подібности в звуку не має ніякої звязи а назвою kota, малий кіт — котик, як би то кому в першій хвилї могло здавати ся.

капітаном ворохобнибів, хоч, як сам казав, лиш з примусу, оцієля сидів через 11 лїт в арешті, наконєць служив цісареві в походах против Турків і Французів, аж наконєць помер в 1562 р.

Подібну, хоч не так вже штучну залїзну руку мав також славний розбишак морський Арудж або Горук прозиваний також рудобородим, перший турецкий володїтель в Альжїрі, уроджений на острові Ласбос в 1473 р., котрого батько, мабуть Болгарин чи Грек з Румелїї перейшов був на турецку віру. Таку саму залїзну руку мав також кн. Християн Бравншвайгский, прозиваний також „скажевим єпископом“, котрий був через якийсь час завідателем єпископства Гальберштадт. Був то також свого рода лицар забіяка, котрий готов був воювати і бити ся з цілим світом. Покинувши духовний стан і своє єпископство воював він против Іспанців; по битві на Білій горі помагав він кн. Фридрихови V. Наймивши собі войско в 1621 р. рабував католицькі церкви і монастирі, воював з ріжними німецькими князями, аж наконєць в битві з Іспанцями під Флері в 1662 р., котрих побив, стратив лїву руку і замість неї казав собі приправити залїзну.

В новїших часах, коли техніка значно поступила і знайшли ся инші, догіднійші материяли, як н. пр. кавчук та алюмініюм, стали вже вирабляти навіть фабрично штучні руки і ноги, а найбільше причинила ся до того американська домашна війна. Розходило ся головно о то, щоби штучній носі або руді надати вид правдивої, відтак, щоби она була легка, не тиєнула на загонену рану а притїм порушала ся свобідно і о скілько можна пієля вої того,

діл на підставі актів до відомости загальних зборів „Рускої Бесіди“, бо ті справи не годять ся до публичного трактованя зовсім не з огляду на виділ.

9. Неправдою єсть, будьто би виділ платив артисткам найбільше по 35 — 40 зр., бо п-на Фіднерівна побирає 70 зр., п-ні Біберовичева 60 зр., п-на Слободівна 50 зр., п-ні Осиповичева 50 зр., п-на Радкевичівна 55 зр. і т. д., а тільки три наймолодші побирали і побирають по 30 зр. місячно, надто уділяє виділ артисткам запомаги на справлене гардероби.

10. Неправдою єсть, будьто би хто небудь з дружини театральної побирав 14 зр. місячно, бо найнижша платня кожного початкуючого члена виносить 20 зр. місячно, кошти переїзду і diety на подорожі.

11. Неправдою єсть, будьто би з поводу ангажованя п. Касиненка за 150 зр. місячно дав ся почути який диссонанс в товаристві, повставали невдоволення і сцисії.

12. Правдою єсть, що п. Лопатинський побирав місячної платні 40 зр., яку ему визначив був еще попередній виділ без взгляду на те, що п. Лопатинський на своє сценічне образоване отримав від „Рускої Бесіди“ 300 зр. з обовязком служити руско-народній сцені. Теперішній же виділ не видів найменшого поводу до підвищення повисшої платні.

Від виділу „Рускої Бесіди“

У Львові дня 24 падолиста 1896 р.

(I. s.) і два підписи: Левицький (другий підпис годі прочитати).

Перегляд політичний.

На початку вчерашнього засіданя Палати послів відбув ся вибір до центральної комісії для ревізії катастру ґрунтового; вибрані для Галичини: район львівський; Давид Абрамович, яко заступник о. Пастор; для району тернопільського: др. Лев Пінинський, яко заступник Анат. Вахнянин; для району іраківського: Адам Єнджейович, яко заступник Ян Поточек. Для Буковини: Стефан Стефанович, яко заступник бар. Юр. Василько.

що єї носить, та подавала ему дійсно якусь поміч. Придумане отже дуже дотепні механізми, всілякого рода пружини, завіски, кульочки, що мали служити до руху замість котиків, замість тужнів (т. зв. сухих жвал) баранячі струни і т. д. Першу таку штучну, а доєить вже добру, зробив був Потт в 1816 р. в Чельсі, коло Лондону для Маркіза Англьсеї (Anglesey), котрий в битві під Ватерльо стратив був одну ногу. Нога єя була зроблена з липового дерева і важила з цілим механізмом в ній несповна 4 кілограми а кошувала около 35 фунтів штерлінгів (звич 350 зр.) В єї нозі ужито перший раз механізму, при помочи котрого можна штучну ногу згинати в коліні. Сего рода штучні ноги вирабляють ще й доси в Англії.

З тої пори стали всілякі лікарі і механіки придумувати що раз то ліпші штучні ноги. Так придумав др. Пальмер в Америці ногу з дуже штучним але й дуже скмплікованим механізмом, котрий задля того часто псує ся. Одна така нога коштує 150 доларів (звич 365 зр.). Відем Сельфо в Нью-Йорку удіпшив штучну ногу придумавши до неї тужень, котрий сягає до п'яти. Але зі всіх штучних ніг може найпрактичнішою, бо в порівнаню з другими з найпростішим механізмом єсть штучна нога винаходу дра Деглеса Блі (Douglas Bly) в Рочестері, котрої опис тут подаємо.

Подумаймо собі, що комуєь відтято ногу повисше коліна. Блі приправляє ему таку штучну ногу із стали: На бедро (стегно, горішню часть ноги) приходить насамперед лійковата, в долині як коліно заокруглена часть, котра заступає той кусень, що відтято повисше коліна. Ногу всуває ся в ню як в холяву від чобота і привязує ся єї. До єї части приходить долішна часть ноги зі стопою і пальцями. Ся часть ноги єсть з горішню частию, в тім місци, де коліно, сполучена осію і ногу можна зігнути або випростувати. Там знов, де під коліном зачинаєсь литка і розходить ся чим раз ширше

Опісля вела ся дальша дебата над законом о управильненою платні урядників державних і в поіменнім голосованю ухвалено 180 голосами против 8 приступити до спеціальної дебати. В спеціальной дебаті ухвалено §§. 1—3 і розпочато дискусію над §§. 4 і 5. До голосованя над речинцем до введеня сего закона в жите не прийшло, хоч лівця перла до того спускаючись на мале число послів, через що внесене Бера могло би було перейти. Однакож президент Хломецький закрив засіданє ще перед голосованем. До голосованя прийде мабуть вині. В кругах парламентарних розійшла ся чутка, що правительство готове взяти назад свое предложене, скоро би внесене Бера ухвалено.

Загальну увагу звернуло на себе досить холодне приняте сербского короля у Відни, що єсть очевидно наслідком так само холодно-го виступленя Сербії і єї короля підчас торжества отвореня каналу на Дунаю в Зелізних воротах. Король Александер поїхав до Італії.

З Софії доносять, що підчас побуту кн. Фердинанда в Ебенталь коло Відня відбула ся родинна нарада, в котрій взяли участь крім самого князя і єго матери княгині Кліментини, також князь і княгиня Орлеанські, Архієв. Кьотильда мати княгині Орлеанської і князі Фалип і Август кобурскі. Як вачувати, постановлено, що кн. Орлеанський має підняти ся посередництва в справі заведеня дружних відносин межи кн. Фердинандом а віденським двором.

Російска рада міністрів — яє доносять з Петербурга — постановила оногди дозволити кільком видавцям видавати політичні часописи без попередної цензури. Межи тими часописями єсть і кілька ліберальних. Ухвала єя звернула загальну увагу.

Росія робить поволеньки поступи в Кореї. З Сеула, корейської столиці доносять, що там прибуло семи днями трох російських офіцерів з 80 войками і одною пушкєю. Причину до сего дала мабуть та обставина, що в Сеулі запосило ся на палатову революцію, наслідком

в долину, єсть уміщене одно денце, горішне, а під ним, в найширшім місци литки, друге. На горішнім денци ближше литки, отже більше в заді ноги, єсть грубий стовпчик кавчуковий, котрий служить замість пружини. Через него переходить грубий дріт, котрий єсть на осі приціплений до горішньої части ноги, себто до коліна. Скоро чоловік зігне коліно, то дріт від коліна стисне мавчуковий стовпчик і він зробіть ся менший; коли же переступає на другу ногу і звільнить тягар на штучній нозі, то мавчук розтягає ся і простує ногу. Щоби же нога не кидала ся при простованю за далеко наперед, то єсть в заді сполучена з шнурком з коліном, котрий не пустиєть єї дальше яє потреба. На другім долішнім денци в литці єсть знов чотири стовпчики кавчукові, що заступають місце мязів (мушкулів) в правдивій нозі. Через ті стовпчики переходять грубі баранячі струни. Там, де правдива нога в котику спочиває на стопі, єсть в штучній нозі слянна, добре вигладжена кулька, уміщена в ящі з вульканізованого кавчуку. Коли чоловік стане просто на штучну ногу, так, що ціла вага тіла спадє на слянну кульку, то натягне ся тогди сильно позадна струна в литці, котра від кавчукового стовпчика на денци іде до п'яти, а тогди той стовпчик буде сильно стиснений. Коли же чоловік переступає на другу ногу, то кавчуковий стовпчик зачинає розходити ся і тягне стопу за п'яту, а та обертає ся під кулькою і спускає пальці в долину, щоби при дальшій кроку чоловік міг насамперед станути штучною ногою на пальці. В самих пальцях знов, значить ся межи серединю стопи а пальцями, єсть також пружина, котра дозвляє згинати пальці, а відтак аж ставати пятою на землю. Тим способом наслідкує ся штучна нога мало що не всі можливі рухи правдивої ноги з можливо яє найдовладнійшою еластичністю і коли она добре зроблена, а той що єї носить увикне до неї і научить ся добре виконувати всілякі рухи, то в простій лівні майже не пі-

чого арештовано також значне число корейських офіцерів.

Против італійської кольті в Африці ширить ся в Італії чим раз більша неохота. В парламенті має бути навіть поставлене внесене, щоби Еритрею зовсім покинути. Внесене має поставити бувший міністер справ заграничних кн. Сермонета, котрий мабуть зібрав вже на него підписи 285 послів.

Н О В И Н И.

Львів дня 26 падолиста 1896.

— **Визволене хліборобів з довгів гіпотечних.** В справі визволеня хліборобів з довгів гіпотечних, помістила „Правда“ таку допись: „Позвольте, що зверну Вашу увагу на одну дуже хосенну річ, на котру, о скільки мені відомо, доси ще ніяка руска газета не звертала уваги. Ходить о се: Послідніми часами зарядив президент висшого суду кравого у Львові, щоби при всіх судах повітових всхідної Галичини і Буковини завестя спільні каси сиротинські, з котрих би наші селяни могли мобирати позички. Се заряджене починають суди вже тепер вводити в жите, і є надія, що тим способом дасть ся увільнити малу посіість земельну від утяжливих гіпотечних довгів. Не буду довго розводити ся над тим, в який спосіб се розпоряджене президія висшого суду буде введене в жите, скажу лише, що всякий, хто хоче позичити гроші, муєть зголосити ся в суді, де з ним сплянуть протокол, а відтак підписе скрипт довжний, на доказ, що одержав позичку. В тім скрипті муєть довжик заявити, що черев весь час, дони не зверне позичених грошей, буде забезпечити ся в якім небудь асекураційнім товаристві. Такі записи довгу будуть друковані вже наперед. Помінаючи велику вагу тих будучих кас позичкових для селян, всі, до кого се належить, повинні остерати ся, щоби се розпоряджене президія висшого суду обернути те-ж в користь нашого „Дністра“.

— **Старі гроші** 10-ти і 5-ти крайдарівки виходять з обігу з днем 31-го грудня с. р. В роках 1897 і 1898 будуть їх приймати ще уряди

знати, що тут технічна штука заступає силу і штуку природи. Така нога коштує більше менше 175 доларів (около 440 зр.).

Далеко труднійше зробити штучну руку, котра би виконувала всі рухи, подібно як нога, бо рухи ті єть тут так різнородні і так повязані з собою, що майже неможливо придумати простий механізм, котрий би їх виконував. А преці й тут доказала штука технічна майже чуда. Ще в 1844 р. зробив був Голландець Ван Петерсен штучну руку, котра без помочи другої руки могла порушати пальцями. Від пальців, котрі в тій руці були звичайно зігнені, пустив він струни до оставшого ся кінця правдивої руки; коли каліка рушав відповідно тим кінчиком, то струни потягали за пружини в пальцях, а пальці простували ся, порушали ся або й згинали ся назад. Найштучнійшу руку зробив був Шарієр для теориста Рогера в Парижі. Руку єю можна було не лиш згинати в лікті і в котику, але також і обертати на всі боки, н. пр. так, що долоню можна було викрутити на верх або на долину, на бік або до середини, а пальці можна було згинати і розгинати після волі.

Розуміє ся, що штучні руки і ноги можуть давати собі приправляти лиш богати люди; бідні каліки муєть без них обходити ся. Але буває, що й якомусь робітникови, що окалічив н. пр. в якійсь фабриці, дадуть приправити штучну руку, і він може нею робити якусь легку роботу. В такім случаю приправляють ему штучну руку так, що він може єї легко кожоді хвилі відоймати, а замість неї причепити міцний, велізний гак до підойманя, тягнення, ношеня якихсь тягарів і т. п.

На сім кінчимо перегляд автоматів а приступаємо до иншого рода винаходів, котрі своєю загадочністю зближені до автоматів, а навіть своїм механізмом часто їх нагадують.

каси. По дни 31-го грудня 1898 тратять ті гроші всяку вартість.

— **Готель Жоржа** у Львові при площі Марійській і улиці Академічній один з найстарших львівських готелів, має бути на веселу розібраний. Властителя намірають в тім місці виставити новий величавий будинок призначений також на готель, котрий буде новою окрасою міста.

— **Секретаріат ц. к. уприв. галицького акційного банку гіпотечного** повідомлює нас, що рада надзираюча того банку ухвалила виплату січневого купону від акції банку платну 1 січня 1897 по 10 зр. від штуки.

— **Університетські бібліотеки в Європі.** До найбагатших бібліотек належать бібліотеки в Німеччині. В її двадцяти університетських бібліотеках зберігає ся до 5,850.000 книжок, а 3,000.000 більше, як в бібліотеках італійських університетів, що в тім взгляді займають друге місце по Німеччині. В університетських бібліотеках Англії і Австрії переходить ся до 1,800.000 книжок. В Швеції і Норвегії число всіх книг університетських бібліотек виносить 790.000, а в Іспанії до 726.000. Бібліотеки французьких університетів посідають менше книжок, як всі другі, не виключаючи й іспанських. В Англії є дев'ять університетських бібліотек з 1,849.800 книгами, з яких звяз міліон переходить ся лиш у двох бібліотеках, в оксфордській і кембріджській. Найбільші на світі бібліотеки, як сказано вже, має Німеччина: єї марбургська бібліотека числить 704.076 книг і 80.000 марок річної субвенції; по ній іде липска бібліотека з 40.000 марок річної субвенції. В бібліотеці оксфордського університету в Англії є 530.000 книг, на єї удержанні і доповненні видає правительство 207.755 франків річно. На бібліотеку кембріджкого університету з 506.000 книгами видає ся що року 48.000 франків. Університетські бібліотеки в Геттінгені, Монахові, Гайдельберзі і Відні мають по 400.000 книг.

— **Кишеневий годинник компасом.** Се виглядає виправді неімовірно, але оно таки так є. Кладе ся годинник горизонтально так, аби мала вказівка показувала на сонце. Середина між малою вказівкою і числом 12 показує на полудень. Коли отже мала вказівка показує на 10-ту годину і разом на сонце, то внапрямі числа 11 є полудне. О сім практичним уживанню годинника знає дуже

Кому не знані тоті деревлянні замки наших селян, що замикають ся самі від себе, а відмикати їх треба залізним ключем?! — От і пагадав ся нам при сій нагоді ще й той автомат в гудульській хаті, що будить Гудула, коли злодій добуває ся до єго комори. Видко, що й в нашій народі знаходять ся непослідні таланти на винаходців, та біда лиш в тім, що нема просвіти, що нема кому навчити, нема кому показати дороги! — Отже тоті деревлянні замки у наших селян, котрими они ще й нині замикають євої хати та комори, то — можна би сказати — первовір тайних замків найновішого винаходу. Тайні они ддятого, бо лиш той може їх отворити, хто знає спосіб до того. Щоби констукцію тайних замків зрозуміти, треба передовсім знати, як виглядає зовсім простий замок. Замки то так звичайна річ, що, здавалось би, нема чоловіка, котрий би їх не знав. Тимчасом, лиш дуже маленько людей, крім тих що роблять замки, котрі знають, як замок виглядає. Звичайний, простий замок дуже подібний до деревляного замка наших селян. Єсть в ній передовсім засувка, котра, коли замок замкнений, зачіпає або в скоблик, або у видовбану в дереві дірку, або у вирізане на засувку а прибите до дерева залізо. Крім засувки єсть ще в замку так звана придержка або запора і пружина, котра притискає придержку до засувки. Щоби засувка рівно посувала ся, мусить мати до того ложе, або буття відповідно до того приладжена. В деревлянній замку суває ся засувка в деревлянній ложі і має видовбаний кілька ямок, в котрі западають одна, дві або й три придержки. Кілько придержок в тім замку, тільки і зубців мусить бути в ключі до него. Скільки придержок і ширина їх дає можливість до великої комбінації і ддятого вже наші деревлянні замки можна би називати тайними, як би їх не роблено по найбільшій часті на один лад. Такий замок не можна би отворити іншим ключем, лиш тим, який зроблений до него. Замки ті відрізняють

мало людей, а навіть Стенлі мусів по своїм повороті з Африки признати, що о тім не знав і взагалі нічого не чув.

— **Як можна мати збір марок?** Штудерний якийсь Англичанин заробив собі такий збір в слідуєчий спосіб. Він оголосив в Times-і: Женитьба. — Молода, 20-літня жінчина, бронетка, гарна, з маєтком 800.000 марок, пізайше ще 2 міліони, хотіла би вийти заміж за честного, хоч би і неможливого мужчину. Серйозні оферти — і т. д. Практичний Англичанин одержав небагато 25.000 відповідей з різних країв; таким чином він мав вже збір поштових марок зі всіх країв на земській кулі.

— **З сільського життя.** Вночі на неділю, дня 15-го с. м., чатували селяни з Борівців на Буковині Гейцко і Андрій Скорейко на паробка Дьордія Гунчака, як він ішов з весілля до дому, і так тяжко побила єго буками, що він до двох днів помер. Судово-лікарська комісія сконстатувала насильну смерть і за се арештовано убийників. Кажуть, що причиною сего убийства були якісь спори між убийниками а батьком убитого ізза ґрунту. — В Остриці, також на Буковині, напали два доси невисліджені злочинці на селянина Дьордія Порешицана, побила єго і забрали єму гроші, які він кого себе мав. За рабівниками шукає тепер жандармерія.

— **О промінях Рентгена** доносить новоїорський Herald: Едізон пробував вже два рази, за допомогою Рентгеновських промінів вернути сліпим людям зір. Результат ще не є зовсім певний, однак мабуть той експеримент таки вдасть ся. Очи можуть бути цілком знищені, лиш нерв мусить бути ненарушений. Багато людей сумніває ся, чи се правда.

— **О котрій годині вмирає найбільше людей?** Фінлесон і Фест Весон в Англії робили в сій справі студії і найшли в 13.000 випадках смерті в місті Глясгові, що найчастіше вмирають між 3-ою а 10-ою год. зрана. Сі цифри загалом взявши східні з тим, що др. Швайдер найшов при 57.000 випадках смерті в Берліні, де смерть наступила найчастіше в тім часі.

— **Суперечка між лікарями.** В суботу скінчила ся перед черновецьким судом карна розправа против 22-літньої молодяці Параски Чубанюк з Балківців, села серетського повіту. Після оскарже-

ся від залізних тим, що при них треба засувку засувати і відсувати рукою. Для більшої безпечности уміщають їх із середини, а щоби можна дістати ся до них рукою, роблять в стіні коло дверей дірку.

В залізній замку ключ сам підносить придержку і рівночасно висуває або засуває засувку. В так званих французьких замках, запусканих п. пр. в двері, не скринкових, котрі прибиває ся до дверей, ходить засувка переднім кінцем в залізі, вирізаним до того, котре закриває діру видовбану на замок, а відтак має ще проріз, котрим суває ся в одній мірі по малім заліску прибитім до спода замку. З гори має ще один або два проруби або так звані спусти. Верх засувки приходить груба сталева придержка, котра одним кінцем єсть пририта до спода замка, а другий єї кінець, загнаний каблучком сягає аж до долішньої часті засувки. Кілько спустів в засувці, тільки зубців в засувці. З другого боку, верх придержки єсть сильна пружина, котра придержує єї скоро, она зубцями западе в спусти. Знід споду знов має засувка проруби на ключ, щоби він міг єї ловити і сувати нею. В споді цілого замку під засувкою і каблучкуватим кінцем засувки єсть вирізана ще дірка на ключ; а щоби він не бігав то оди то туди, єсть ще зроблена для него рурка. Коли тепер вложити ся ключ в дірку і оберне ся ним, то він своїм зубцем т. зв. борідкою запирає в каблучкуватий кінець засувки і підносить єї в гору та виймає єї зубці із спустів а рівночасно і посуває засувку — отвиряє замок, або піднімаючи придержку підсуває засувку спустами під ню і спускає єї в спусти — замикає замок. Щоби же замок не так легко можна отворити витрихом або дібрати ключ, то в дірці від ключа знаходять ся ще відповідно вирізані бляшки, а тогди так само мусить бути й ключ вирізаний та мати розколену борідку.

(Дальше буде)

ня она удушила свою власну дитину при породі. Чубанюк каже, що породила в городі дитину неживу і лишила єї через ніч таки на місці, а на другий день поховала в недалекім багні. Серетські лікарі Ерліх і др. Перль казали, що дитина прийшла на світ жива, але Чубанюк тиєнула дитини низшу шку до виспої так, що удушила дитину. Тому видко на щоді дитини сивяки. Черновецькі лікарі, особливо др. Флінкер, заявили, що зовсім нема певности, чи дитина прийшла жива на світ. Коли дитина уродила ся в городі, то могла при породі побити ся і з того походять сивяки. Суд був у клопоті, бо не знав, котрому лікареві вірити, серетському чи черновецькому. На суботу залікано серетських судових лікарів до Чернівців, і тут они по довгій дискусії мусили уступити перед черновецькими лікарями. На сій підставі присяжні увільнили Чубанюк від убийства, але признали єї винною занедбаня конечної опіки над дитиною. Суд засудив Чубанюкову на один рік вазниці.

— **Пожар міста.** З Америки полудневої доносять о страшнім огні, котрий знищив за два дни ціле велике місто Ваякілль на побережжі Тихого океана. Полумень ширила ся тим сильніше, що доми в місті як всюди, де лучають ся часті землетрясеня, були побудовані з дерева. Пожар зняпчив в короткім часі 1.500 домів, між ними кількадесят державних будинків, церков, театрів, банків і т. д. Грозу огня побільшала ще безнастанно вибухи пороху, зложеного в місцевім арсеналі. До того нещастя прилучило ся другого дня ще одно: іменно над містом перейшов гураган, котрий убив шістьох людей. Під згарищами найдено 20 трупів, однак доси число жертв не обчислене точно. Страти сягають 125 міліонів франків, з чого повинна була асекурація покрити 30 міліонів франків. Але зараз по угашеню пожару всі місцеві асекураційні товариства оголосили банкрутство.

Господарство, промисл і торговля.

Торг збіжєвий.

Львів дня 26 падолиста: Пшениця 7-25 до 7-50 зр.; жито 5-60 до 5-80; ячмінь броварний 6-— до 6-50; ячмінь пашний 5-— до 5-50 овес 5-30 до 6-—; ріпак 10-50 до 11-—; горох 5-— до 8-—; вика —— до ——; насіне льняне —— до ——; сімя конопельне —— до ——; біб —— до ——; бобик 4-25 до 4-75 гречка —— до ——; коношина червона галицька 40-— до 50-—; шведська —— до —— біла 40-— до 55-—; тимотка —— до —— ганиж —— до ——; кукуруза стара —— до ——; нова 0-— до 0-—; хміль 35-— до 60-—.

ТЕЛЕГРАМИ.

Відень 26 падолиста. Під кінець вчерашнього засідання Палати послів поставив пос. Кропанеттер пильне внесєне в справ законя ддя охорони права зборів. Внесєне се прийде нині під дискусію.

Рим 26 падолиста. Італійський король надав сербському королеви велику ленту ордера Ануццяти, сербському міністрови війни велику ленту ордера Маврикія, а першому ад'ютантови короля велику ленту ордера італійської корони. — Вчєра по полудни мав італійський король довгу розмову з королем Александром. В честь сербського короля відбуд ся вечером в Квіриналі обід, в котрім ваяли участь достойники двірекі і державні, найвищі достойники войскові і репрезентанти столиці.

Атини 26 падолиста. Деліянїє заперечив вчєра в парламенті чутку, мов би то Греція приступила до тридержавного союзя.

Гамбург 26 падолиста. С-райк ширить ся дальше, але роботу залишено доси лиш на кількох збіжєвих кораблях.

За редакцію відповідає: Адам Брехавеніка

Бюро дневників і оголошень
Л. П Л Ъ О Н А
 у Львові
 улиця Кароля Людвика ч. 9.
 приймає
 абонамент на всі дневники
 по цінах оригінальних.

НА ЗИМУ!

Добрі, домашні роботи кол-
 дри на овечій вовні легкі
 і теплі в кожній ціні від
 зр. 3-50 до зр. 14 і вище.
Матраци з чисто-
го волосся по зр. 12-50,
 14, 16, 20 до 30 зр. **По-**
душки з піря і воло-
 ся, сінники, простирала,
 пошівки, коци, каші і т. п.
 поручає виключний склад
 і робітня

Впробів постелі
Иосиф Шустер
 Львів, ул. Коперника ч. 5.
 (Бюро „Impressa“). 83

Бюро оголошень і дневників
 приймає
О Г О Л О Ш Е Н Я
 до всіх дневників
 по цінах оригінальних.
 До
 Народної Часописи, Газети Львівської, і Przeglądu
 може лише се бюро анонса приймати.

Апарати фотографічні

Прибори для фотографів так фахових як аматорів

Репродукції найкрасших образів і діл штуки,
 рами, листви до рам, і т. п. предмети продає найдешевше
 найбільший фабричний склад апаратів і приборів фо-
 тографічних.

Львів, **ЛЮДВИК ФАЙГЛЬ** Пасаж Гавсмана 8.

С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з перешливом води і без того. — Рури кльо-
 сетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. —
 Збірники на воду. — Комплетні урядження купелеві. —
 Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури
 лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

GERMAN GAMMEL у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.

На задане висилає ся катальог.